

# 立秋:夏色收 秋声动

新华社北京8月7日电 今年8月7日为立秋,这是二十四节气中的第十三个节气,也是秋季的第一个节气。从立秋开始,阳气渐收,万物内敛,开始从繁茂成长趋向成熟结果。

古人将立秋分为三候:“一候凉风至,二候白露生,三候寒蝉鸣”。事实上,立秋并不代表酷热天气的结束。俗话说:“热在三伏”,立秋往往还处在中伏,要真正感受到秋高气爽,我国大多数地区要等到白露前后。“秋后一伏”,这一段时间还是比较“难熬”的,对农民和农业来说也是宝贵的。

俗话说:“晚立秋,热死牛”。今年是晚立秋,虎年可能会遇见“秋老虎”,怕热的人自然更喜欢“早立秋,凉飕飕”。但对农事而言,却是“七月立秋样样收,六月立秋样样丢”。因为如果农历七月立秋,夏收作物和秋收作物都有足够的生长时间和热量,长势好、产量高;如果立秋在农历六月,就是早立秋,天气很快要变凉,作物生长时间和热量都不充足,长势和产量会受影响。

“立”,就是开始;“秋”,就是禾熟。立秋首先意味着庄稼开始结果孕籽,从南方到北方,中稻开花结实、大豆结荚、玉米抽雄吐丝、棉花结铃、甘薯迅速膨大。所以立秋之后,田间作物对水分要求迫切,农谚说“立秋三场雨,秕稻变成米”。

每一句农谚背后,都蕴含着千百年来中国人对农业知识和自然规律的深刻认识。“棉花立了秋,高矮一齐揪”,就是说立秋时节,棉花及时打顶、整枝,去老叶、抹赘芽,可以减少烂铃落铃,促丰收;“七挖金,八挖银”,说的是立秋前要赶紧锄草、翻土,这样立秋以后杂草就不能生根了,秋挖可以“斩草除根”,疏松土壤,蓄水保墒。

说起立秋养生,民间有“立秋”这天“贴秋膘”“咬秋”等习俗。秋季适宜人体进补,立秋后



一段时间内暑气仍盛,湿度也很大,人们会有闷热潮湿的感觉,再加上夏季因为苦夏或过食冷饮,多有脾胃功能减弱的现象,因此初秋进补宜清补而不宜过于油腻,宜食清热健脾、利湿润燥、滋阴润肺的食物,如银耳、百合、香蕉、梨等。

新华社记者 王立彬



快乐过暑假

8月6日,20余名外来务工人员子女来到南京与父母团聚,并参观科技馆、学习非遗文化、参加运动会。图为小朋友和家人一起参加“陆地冰壶”比赛。

新华社记者 李博 摄

## 上海浦东鼓励化妆品产业发展有新招

据新华社上海8月7日电 《上海市浦东新区化妆品产业发展若干规定》(以下简称“规定”)8月1日起正式施行,这部法规在化妆品创新研发、新模式新业态培育、贸易便利创新等方面提出了部分创新性举措。规定施行一周,记者在上海市浦东新区采访发现,部分创新举措已经落地惠及消费者。

在上海市浦东新区一家商场化妆品专柜,记者看到,商家正根据消费者需求,现场选瓶、分装、包装一瓶香水。作为一种标准化产品,以往化妆品不能现场制作出售。得益于今年

8月1日起施行的规定,在浦东新区,化妆品品牌也可现场为消费者提供个性化服务。

根据规定,上海鼓励化妆品企业提升匹配消费需求的能力,开展皮肤科学基础研究,探索小批量、多品种、高灵活度的生产模式,精准研发适合消费者个性化需求的化妆品。

这一创新举措也符合行业企业对于消费趋势的判断。资生堂中国新兴品牌事业部品牌总经理傅晓说:“对消费者来说,找到符合自己肌肤个性化需求的产品,而非随大流购买化妆品,这越来越成为一种消费趋势。”杨有宗 郭敬丹

## 7月末我国外汇储备规模31041亿美元

新华社北京8月7日电 国家外汇管理局7日发布数据显示,截至2022年7月末,我国外汇储备规模为31041亿美元,较6月末上升328亿美元,升幅为1.07%。

7月,我国外汇市场运行总体稳定,境内外汇供求基本均衡。国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英介绍,在国际金融市场,美元指数上涨,全球主要金融资产价格总体上涨。“汇率折算和资产价格变化等因素综合作用,当月外汇储备规模上升。”

刘开雄

## 我国前7个月外贸实现较快增长

据新华社北京8月7日电 海关总署7日发布数据,今年前7个月,我国货物贸易进出口总值23.6万亿元,同比增长10.4%。外贸克服诸多不利影响,实现较快增长。

具体来看,前7个月累计,我国出口13.37万亿元,增长14.7%;进口10.23万亿元,增长5.3%;贸易顺差3.14万亿元,扩大62.1%。

今年以来,我国高效统筹疫情防控和经济社会发展,外贸进出口克服外部环境趋紧、疫情短期冲击等诸多不利影响,前7个月累计增速达到两位数。海关总署统计分析司司长李魁文说:“其中,7月当月进出口同比增长16.6%,延续了5月份以来外贸增速持续回升态势,为稳定宏观经济大盘作出积极贡献。”

值得一提的是,长三角地区外贸持续快速恢复。前7个月,长三角地区三省一市进出口同比增长11.7%,比上半年增速加快2.5个百分点;7月当月同比增长25.7%,对全国外贸增长的贡献率超过5成。

从主要贸易伙伴看,前7个月,东盟、欧盟、美国和韩国是我国前四大贸易伙伴,分别进出口3.53万亿元、3.23万亿元、2.93万亿元和1.39万亿元,分别增长13.2%、8.9%、11.8%和8.9%。

邹多为

## 陕西石峁遗址皇城台发现大型人面石雕

据新华社8月7日电 陕西石峁遗址又有考古新发现,考古工作者日前在石峁遗址的核心区域皇城台的大台基护墙上新发现了一件大型人面石雕。石雕本体呈圆弧形,镶嵌于皇城台大台基西南角的墙体之上。

目前这件石雕已发掘出两个相邻的人面浮雕,两个人面保存状况较好,神态庄严肃穆,均戴有耳珰,呈现双目略突出、阔嘴呲牙的表情,其中西侧人面长约80厘米、高约50厘米,头戴冠饰,是石峁石雕中尺寸最大的单体图像。东侧人面双眼外侧有弧状纹饰。

据陕西省考古研究院研究馆员、石峁遗址考古队副队长邵晶介绍,目前这件石雕的发掘还在进行中,根据以往发掘资料,这类大型石雕上一般会有一组三个人面,石雕整体长度应超过2米,而目前已出土的东侧人面应在整组图像中处于居中位置,可能就是石峁先民的“王”的形象。

杨一苗 姜辰蓉

## 内蒙古警方告破涉案金额60亿元虚开发票案

据新华社8月7日电 记者从内蒙古自治区兴安盟公安局了解到,当地警方日前告破一起特大虚开发票案,涉案金额达60亿元,抓获违法犯罪嫌疑人47名。

办案民警介绍,去年11月30日,兴安盟乌兰浩特市公安局经侦大队接到线索称,该市多家公司涉嫌虚开发票。警方调取工商、税务及资金流向资料发现,这些公司均无实际经营地址和实际业务,法人对名下公司在做何业务也一概不知。于是,乌兰浩特市公安局立即成立专案组及打击行动指挥部,梳理案件线索,逐步核实出本地有41家以咨询、管理为名的“空壳”公司。

侦查过程中,民警发现该案涉及全国多地。经过4个月的缜密调查,警方查实以王某为首的虚开发票团伙在安徽省亳州市、内蒙古兴安盟乌兰浩特市分别注册成立“空壳”公司,自2019年以来向全国18个省份、26家企业虚开发票,价税合计达60亿元。

目前,案件正在进一步侦办中。

贾立君